

# ЗАЯВЛЕНИЕ ИФЛА ОБ ОТКРЫТЫХ БИБЛИОТЕЧНЫХ ДАННЫХ

## IFLA STATEMENT ON OPEN LIBRARY DATA\*

Утверждено Правлением ИФЛА  
15 декабря 2021 г.

Данные о степени охвата населения библиотечными услугами, а также их использовании могут сыграть важную роль в понимании ситуации, вынесении экспертной оценки и планировании на всех уровнях. Без этой информации гораздо сложнее определить успехи и потребности, разработать эффективные стратегии развития библиотек. Кроме того, в отсутствие точных сведений труднее установить вклад, который библиотеки могут внести в достижение социально-политических целей.

Библиотечная карта мира ИФЛА представляет собой единый портал глобальных библиотечных данных. Они охватывают, в частности, разделенную по видам библиотек информацию о числе библиотек и библиотечных работников, количестве выданных (физических и электронных), о библиотеках, предлагающих доступ в Интернет, волонтерах, а также зарегистрированных пользователей и очных посещениях.

Однако страны по-прежнему в разной степени участвуют в процессе сбора и публикации библиотечной информации. Это не только мешает учреждениям в странах с более низкой доступностью библиотек воспользоваться выводами и идеями, которые можно извлечь из подобной информации, но также препятствует осуществлению сравнений на межгосударственном уровне, что впоследствии заложило бы основу для обучения и обмена опытом.

Сбором данных могут заниматься различные субъекты — от национальных статистических органов или министерств до библиотечных организаций и ассоциаций. Даже в тех случаях, когда подобную информацию не собирают напрямую, важно, чтобы правительства при необходимости предоставляли ресурсы для обеспечения максимальной полноты получаемых данных.

При этом круг пользователей, имеющих доступ к собранным и обработанным данным, не должен ограничиваться государственными органами или другими узкими группами. Предоставление открытых и пригодных для повторного

использования данных может способствовать вовлечению в дискуссии по проблемам библиотек новых заинтересованных лиц, а также стимулировать научные исследования. Публикация данных на платформе Библиотечной карты мира позволяет упростить проведение сравнений на международном уровне.

В дополнение к агрегированным показателям разбивка информации по тем или иным группам, например по категориям пользователей, видам деятельности библиотек, местоположению, может представить ценные дополнительные сведения.

Таким образом, ИФЛА рекомендует правительствам и другим компетентным государственным органам предпринять следующие шаги:

- обеспечить комплексный сбор сведений о библиотеках и их использовании; это должно охватывать как минимум наборы данных, включенные в Библиотечную карту мира ИФЛА;
- удостовериться, что для сбора данных при необходимости выделяется дополнительное финансирование (помимо существующих библиотечных бюджетов и материальной поддержки);
- обеспечить своевременную публикацию FAIR-данных (отвечающих принципам находимости, доступности, многофункциональной совместимости и возможности повторного использования);
- убедиться, что национальные библиотечные данные добавлены на Библиотечную карту мира ИФЛА;
- по возможности разбивать данные по услугам, районам, видам библиотек (главные библиотеки, филиалы, мобильные библиотеки, внешние пункты обслуживания), а также категориям пользователей и вариантам пользования, чтобы обеспечить более содержательный анализ;
- включить актуальные вопросы, касающиеся библиотек, в план обследования домашних хозяйств, чтобы лучше понять, как население пользуется библиотеками.

Перевод **Марии Федотовой**,  
Российская государственная библиотека

\* <https://repository.ifla.org/handle/123456789/1842>